
邵武七中2018-2019（上）期中考试

高三历史试卷

考试时间：90分钟   命题人：黄辉   审题人：黄婧
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________

 一、单选题（30*2=60）
1.   某朝官员王锷通过贿赂企图兼任宰相。皇帝同意了王锷的请求,并下诏“锷可兼宰相”。时任给事中的李藩行使职权,驳回诏书。由此推断,给事中隶属于(   )

A.唐朝的门下省  B.宋朝的枢密院C.明朝的内阁  D.清朝的军机处

2.   1943年8月,国民党颁布《抗战期间宣传名词正误表》,把“亲日派”“长征时代”“争取民主”“国共合作”“抗日民族统一战线”等归为“谬误名词”,禁止刊载。这反映了国民党(   )

A.努力缓和与其他党派的矛盾B.竭力塑造战时政府的形象
C.与中共争夺抗战的领导权
D.力图维护一党专制的局面

3.   《共产党宣言》的问世,标志着马克思主义的诞生。《共产党宣言》(   )

①肯定了资本主义在人类历史上的积极作用②揭示了资本主义必然灭亡的规律

③宣告了工人阶级的历史使命④吸取了巴黎公社的经验教训

A.②③④     B.①②③     C.①③④     D.①②④

4.   《天朝田亩制度》在当时的历史条件下具有充分的革命性,“给资本主义萌芽开阔了发展的场所”。
这一评价是基于《天朝田亩制度》(   )

A.与《资政新篇》的主张异曲同工B.顺应了近代中国经济结构变化的要求
C.否定了封建地主土地所有制D.实现了农民阶级“耕者有其田”的理想

5.   费正清说:“这是一个大约12个二十几岁年轻人参加的会议。会议是在上海法租界的一所女子学校(暑假放假)里召开的,成员们担心巡捕的监视,乘火车转移到(嘉兴南湖)湖上的一所游艇中继续讨论。”
材料中所说的会议(   )

A.标志着国共两党合作的形成B.使得中国革命面貌焕然一新
C.成为中共历史上重要的转折点D.给思想紊乱的中共指明了方向

6.   在古代雅典:
   ①公民大会是最高的国家权力机关;
   ②全体公民皆可参与陪审法庭与公民大会,具有同等的政治地位;
   ③雅典政治向全体公民开放,官职不再受财产和门第限制。
这些规定体现的政治理念是(   )

A.法律至上     B.主权在民     C.公民意识     D.权力制约

7.   德国文学家歌德说,罗马法“如同一只潜入水下的鸭子,虽然一次次将自己隐藏于波光水影之下,但却从来没有消失,而且总是一次次抖擞精神地重新出现”。对此的正确理解应是,罗马法(   )

A.是近代欧洲大陆国家法律的基础B.为欧洲近代社会确立了行为规范
C.所维护的民主制度历史影响深远D.不断地改变了欧洲历史发展方向

8.   国民政府与美国签订《中美友好通商航海条约》后,中共中央于1947年2月1日发表声明:“对于1946年1月10日以后,由国民党政府单独成立的一切对外借款,一切丧权辱国条约及一切其他上述的协定谅解……本党在现在和将来均不承认,并决不担负任何义务。”这一声明(   )

A.说明中共"另起炉灶"方针开始实行B.是新中国独立自主外交政策的体现
C.结束了旧中国屈辱外交的历史D.认为国民党政府是在出卖国家利益

9.   越是高度的概括,越容易引起争议。对20世纪历史的概括,下列说法中争议最少的可能是(   )

A.帝国主义战争,社会主义革命、第三世界崛起,经济、科技和文化大发展
B.帝国主义战争和社会主义革命,冷战和走向多极化,和平、改革与发展
C.两次世界大战、两种制度、两极格局、多极化趋势,革命与改革,和平与发展
D.一战和二战、冷战及局部战争,殖民体系瓦解,经济、科技和文化大发展

10.   历史学家徐中约在《中国近代史》中说:“1927年国共分裂以后,……毛泽东所采取的非正统做法令他处在与莫斯科和中共政治局对立的地位:然而他最终取得了共产党采用的所有策略中最大的成功。”
毛泽东采取的“非正统做法”(   )

A.以土地革命为核心形成工农武装割据局面B.建立了第一支中国共产党领导的人民军队
C.实现了革命中心地区由南方向北方的转移D.直到新中国成立前夕才因形势变化而改变

11.   《十二铜表法》规定:相邻田地之间,应留空地五尺,以便通行和犁地,该空地不适用时效的规定。
这项条款说明古罗马(   )

A.私有财产不可侵犯 B.注重维护公共利益C.公共权力至高无上  D.法律面前人人平等

12.   制度设计关乎社会的发展与进步。柳宗元论及秦汉史事与制度时,用“有叛人而无叛吏”,“有叛国而无叛郡”相评。其所肯定的制度是(   )

A.分封制     B.宗法制     C.郡县制     D.世官制

13.   “中国历史与西方历史的会合结束了中国的闭关自守,使它越来越多地介入世界事务,乃至于到今天,在中国或西方发生的事情都会即时产生相互的影响。”这强调的是(   )

A.中国近代历史发展中西方的主导性B.近代中国和世界的碰撞与融合
C.中国按照西方模式向近代社会演变D.中国近代史是西学东渐的过程

14.   有历史学者曾以忧时伤世的感情袒露自己在抗战孤岛——香港,读宋人著作的心灵感受,对两宋交替之际“汴京围困屈降诸卷,所述人事利害之回环,国论是非之纷错,殆极世态诡变之至奇。……乃取当日身历目睹之事,以相印证,则忽豁然心通意会。”这说明(   )

A.问题意识有助于廓清扑朔迷离的历史与现实是非B.家国情怀往往影响对历史与现实相关事件的理解
C.历史学家的历史观往往贯穿于对现实的把握与选择
D.历史学者需坚守自己的专业范围不为现实利害所扰

15.“1917年春,对城市的食物供应越加匮乏,发生了面包骚乱。……没有预先的计划,没有流血,没有组织,二月革命就这样爆发了。”这表明俄国二月革命的爆发主要是由于(   )

A.临时政府的腐败无能B.布尔什维克党的宣传发动
C.城市生活资料的匮乏D.城市工人阶级的普遍觉醒

16.   明代漳州名士张燮在《东西洋考》一书中提到:“顾海滨一带,田尽斥卤,耕者无所望岁,……贫者为佣,亦博升米自给。一旦戒严,不得下水,断其生活,若熟悉自古力势不肯抟手困穷,于是所在连结为盗,溃裂以出,其久潜踪于外者,既接纳不敢归又连结外夷,乡导以入。”材料主要反映了(   )

A.重农抑商的必要性 B.沿海居民生活艰难C.小农经济的脆弱性   D.海禁政策后果严重

17.美国通用电气公司在一则广告中说:37.6万个股东把储蓄投资在通用电气公司,这是美国的典型,美国几乎每一个公民都是资本家。如果你第一次看到这则材料,应该采取的态度是(   )

A.不相信,因为广告都是商家的促销手段B.相信,因为它有利于说明当代资本主义的新变化
C.确信无疑,因为它符合通用电气公司的实际状况D.不轻信,因为所有一家之言都需要其他史料来佐证

18.从1930年到1990年,空运的成本已从平均每英里68美分降到11美分,纽约与伦敦之间三分钟的电话费从244 美分降到3美分,……大量信息数据在全球范围内快速、经济地传递。这从根本上反映了
A.航空、信息技术的发展B.信息技术发展促成其他行业的革命
C.经济全球化的发展D.信息产业成为经济发展的核心

19.现代金融市场起源于西方。以粗略的线条勾勒,那就是从以佛罗伦萨等独立城市为中心的‘北意大利金融’发展到以阿姆斯特丹为中心的‘荷兰金融’,然后发展到以伦敦为中心的英国金融,最后到达以纽约华尔街为中心的‘美国金融’。这一发展轨迹(    )

A.开始于新航路的开辟B.使欧洲从此居于世界中心
C.始终受益于殖民扩张D.直观反映了大国兴衰历程

20.结合所学知识,对下图解读正确的是(    )
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A.中国人口的第一次高峰是由于资本主义萌芽的促进
B.伴随新航路的开辟,欧洲和中国出现人口增长高峰
C.近代民族国家的形成促进了欧洲人口的快速增长
D.农业文明向工业文明的转型促进人口的增长

21.1961年,我国开放了集市贸易41437个,1962年为 38666个,在大中城市也相继出现了一些农副产品的自由市场。下列各项中对这一举措解读正确的是(    )

A.目的是改变生产资料所有制B.有利于市场经济的发展
C.解决了市场机制的运用问题D.政府对经济政策进行调整

22.据统计,1912-1916年,北京政府颁布的发展实业的条例、章程、细则、法规等八十多项,主要内容有:解除对民间兴办工商业的限制;实行专利制度,奖励植棉、制糖、牧羊;对新办企业予以优惠政策,实行保息制度,对民族工业品及其原料减免捐税等等。这表明(    )

A.北洋军阀政府颁布了有利于资本主义经济发展的措施
B.资本主义发展“短暂春天”的决定性因素是国家的政策
C.实业救国和民主科学是当时社会发展的两大思想主流
D.南京临时政府高度重视我国民族资本主义经济的发展

23.下图分别是1867—1885年外国棉布进口值趋势图(图甲)及棉纱进口值趋势图(图乙)。造成两图出现差异的主要原因是(   )
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A.中国陷入世界市场 B.洋务民用企业发展C.资本主义发展迅猛  D.自然经济强烈抵制

24.苏轼曾经指出“民庶之家,置庄田,招佃农,本望租课,非行仁义,然犹至水旱之岁,必须放免欠负、贷借种粮者,其心诚恐客散而田荒,后日之失必倍于今故也。”材料说明宋朝(   )

A.地主具有开展民间赈济的社会责任感B.农村中租佃经营关系已经非常普遍
C.地主与佃户之间存在相互依存关系D.减免租税已经成为地主的经常行为

25.   列宁在《论“共产主义星期六义务劳动”》中发出号召:“……共产党员和同情分子应当更加鞭策自己,从休息时间内抽出一小时,也就是把自己的工作日延长一小时,将这些时间集中起来,在星期六这天进行一次六小时的体力劳动,以便立即创造出实际的价值。”文中省略号部分的内容应该是(   )

A.“迫于国内政治经济危机,解决普遍的物资匮乏问题”
B.“为了加快社会主义建设,实现苏联工农业的现代化”
C.“为了支援国际反法西斯,早日实现世界的和平安定”
D.“鉴于国内外形势的严重,为了对阶级敌人取得优势”

26.   1909年,《京华百二竹枝词》曰:“报纸于今最有功,能教民智渐开通。眼前报馆如林立,不见‘中央’有‘大同’(‘中央’、‘大同’均为当时报纸名称)。”这一描述表明(   )

A.报纸宣传成为变革根本动力B.描述者倡导报纸产业多元化
C.描述者肯定报纸的教化功能D.报纸舆论受到专制政府控制

27.   张謇说:“二十年来,所见诸企业之失败,盖不可以卒数,推原其故,则由创立之始,以至于业务进行,在皆伏有致败之衅,则无法律之导之故也。……无公司法,则无以集厚资,而巨业为之不举;无破产法,则无维信用,而私权于以重丧。”据此,他认为民族工业进程迟缓的主要原因是(   )

A.缺乏必要的法律保障B.受中外反动势力双重压迫
C.官僚资本的经济垄断D.缺乏充足货币资本的支持

28.   民族资本家“火柴大王”刘鸿生说:“我在重庆办的中国毛纺织厂、火柴原料厂等都有官僚资本的投资,我原来在上海是大老板,到了重庆却成了大老板的伙计。”刘鸿生的话说明了(   )

A.官僚资本对民族资本进行排挤和打击B.官僚资本壮大了民族企业
C.刘鸿生不适合当大老板D.毛纺织厂、火柴厂等轻工业不适合在重庆发展

29.   《国语·齐语》:“昔圣王之处士也,使就闲燕;处工,就官府;处商,就市井;处农,就田野。”
这则材料反映的我国古代手工业形态是(   )

A.官营手工业 B.家庭手工业C.民营手工业  D.官营和民营合并的手工业

30.   国学大师钱穆认为,中国古代史“前一段落为秦以前的封建政治,后一段落为秦以后之郡县政治”。
以下对这两大“政治”的理解正确的是(   )

A.都是地方制度,加强了中央集权B.前者是贵族政治,后者是官僚政治
C.都以血缘为纽带,实现了权力的高度集中D.都顺应了历史潮流,维护了封建统治

二、材料题14+14+12=40分
31.创新是社会发展的灵魂,政治制度也必须应时而动,方能推动社会发展。阅读材料,回答下列问题。

材料一 (始皇二十六年)秦初并天下……丞相(王)绾等言:“诸侯初破,燕、齐、荆地远,不为置王,毋以填(zhèn)之。请立诸子,唯上幸许。”始皇下其议于群臣,群臣皆以为便。廷尉李斯议曰:“周文、武所封子弟同姓甚众,然后属疏远,相攻击如仇雠(chóu),诸侯更相诛伐,周天子弗能禁止。今海内赖陛下神灵一统,皆为郡县,诸子功臣以公赋税重赏赐之,甚足易制。天下无异意,则安宁之术也。置诸侯不便。”始皇曰:“天下共苦战斗不休,以有侯王。赖宗庙,天下初定,又复立国,是树兵也,而求其宁息,岂不难哉!廷尉议是。”——《史记•秦始皇本纪》
材料二 1787年初麦迪逊致信华盛顿说:“我们有两种选择:13个州的完全分裂或全面联合。前者将使13个州成为不受法律约束的独立国家(除自己的法律外);而在后者,13个州将成为一个完整的共和国的郡县,受.到一部共同法律的约束。”“州的独立与自尊自大,是这个国家的祸根”,“除非把各州统统消灭,并将它们全部联合到一个巨大的社会里,就不能铲除这一祸根”,“修补邦联制不可能符合这一目的”。
——何顺果《美国历史十五讲》
材料三 1980年8月,邓小平在接受意大利记者法拉奇采访时说:“我们过去的一些制度,实际上受了封建主义的影响,包括个人迷信、家长制或家长作风,甚至包括干部职务终身制:我们现在正在研究避免重复这种现象,准备从改革制度着手……现在我们要认真建立社会主义民主制度和社会主义法制只有这样,才能解决问题。”
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1.依据材料一指出王绾、李斯争论的焦点是什么。结合所学说明秦始皇在这一问题上采取的措施及其影响。6分

2.依据材料二说明当时美国的政治制度出现了什么问题。这一问题后来是怎样解决的?4分

3.依据材料三并结合所学指出让邓小平有感而发的背景是什么?结合史实说明我国为“建立社会主义民主制度和社会主义法制”采取的措施。4分

32.现代化是世界历史发展的必然进程,是以工业化为核心引起的全面变革。阅读下列材料,回答问题。

材料一  哥伦布发现美洲以及接踵而来的葡萄牙人、美国人、英国人、法国人等,通过对新土地的殖民和占有, 与土著居民的接触、交往和融合给美洲人送去了新世界的文明,还使新旧大陆的物产得以交换和传播……没有美洲贡献的大量金银与物质财富,没有北美的自由移民垦殖区,西方资本主义的发展将会缓慢得多……东西两半球的不同文化圈的汇合,开启了人类从传统农耕文明向现代工业文明转变的过程。
——黄邦和《通向现代世界的500年》 
材料二  经济的迅速增长,使英国进入了一个名副其实的富裕社会。可由于社会忽视了公平分配的问题,多数人没有分得应得的成果。在整个工业革命时期,有1/3 左右的工人家庭始终处于贫困……在19世纪上半叶的曼彻斯特,社会下层……成员平均寿命只有17岁…… 根据内务部每年公布的犯罪统计,仅在英格兰和威尔士,所发生的刑事犯罪数字为:1805年4605起,1842年达到31309起。工人意识到不公平的分配使得他们受苦,因而滋生出对社会的反叛情绪,并汇合成一场声势浩大的群众运动。
——摘自钱乘旦、刘金源主编 《寰球透视:现代化的迷途》 
材料三  18世纪末19世纪初,正是现代化运动在西方蓬勃兴起、民族主义潮流汹涌激荡的时代,而拥有当时世界上最多人口和辽阔疆土的中国,却紧闭自己的大门,一如既往地沉睡在文化主义的梦幻之中。不难想象,一旦这两个不同的世界发生碰撞和武力较量,将会出现怎样的结果。
——胡福明《中国现代化的历史进程》
1.依据材料一并结合所学知识,归纳新航路开辟怎样“开启了人类从传统农耕文明向现代工业文明转变”。6分

2.依据材料二,概括指出工业革命后英国出现的社会问题。4分

3.依据材料四并结合所学知识,分析“两个不同的世界发生碰撞和武力较量”的直接结果是什么?4分

33.  （12分）有关鸦片战争,在历史与现实中有不同的认识。
   近160年前发生的鸦片战争改变了中国历史的进程,这种看法在研究鸦片战争的学人中认识大体是一致的。一百多年来,鸦片战争史研究取得了相当丰硕的成果,但对这场战争及对其后中国历史的影响,人们的评价并不一致。这也是很自然的事。我想,建立在事实基础上的评论,在科学认知基础上的评论,总是会得到更多的认同的。鸦片战争史研究涉及的问题非常之多,本文想就这场战争究竟是不是鸦片战争以及它的基本评价问题,发表一些浅见,……1840年到1842年英国对中国发动的这场侵略战争,中国的历史文献从来都如实地称之为鸦片战争。当时的英国对此也是没有疑问的。但到了后来,英国的某些政治家和历史学家却力图证明鸦片在当时整个局势中只是一个次要的,而不是一个决定性的问题。因此他们认为称这次战争为鸦片战争是不恰当的。在他们看来,这场战争主要起因于东西方文化冲突,或则把这场战争说成是由于东西方法律制度不同而引起的争执,或则把这场战争说成是英国为了要求在“平等”地位上进行正常贸易。总之,力图说明这是先进的西方文化与落后的东方文化的战争。
——蒋大椿《关于鸦片战争的评价问题》原载《安徽师范大学学报(人文社会科学版)》1999年第04期
评材料中关于鸦片战争的不同观点。(要求:围绕材料中的一种观点展开评论;观点明确,史论结合。)

18-19下高三期中考试参考答案
 一、单选题

1.答案：A2.答案：D3.答案：B4.答案：C5.答案：B

6.答案：B7.答案：A8.答案：D9.答案：C10.答案：A

11.答案：B12.答案：C13.答案：B14.答案：B15.答案：C

16.答案：D17.答案：D18.答案：C19.答案：D20.答案：B

21.答案：B22.答案：A23.答案：B24.答案：C25.答案：D

26.答案：C27.答案：A28.答案：A29.答案：A30.答案：B

二、材料题

31.答案：1.焦点:在地方管理上,是实行分封制还是实行郡县制。措施:秦始皇采纳了李斯的主张,在全国推行郡县制。影响:加强了中央对地方政权直接有效的控制;奠定了中国古代大一统王朝制度的基础。
2.问题:邦联制下各州权力太大,导致中央政府乏力,不能很好维护国家的主权和利益。解决:通过1787年宪法,美国改变了邦联体制下松散的联盟关系,确立了联邦制,巩固了国家的统一;加强了中央政府的权力,各州也有一定的自治权。
3.背景:“文化大革命”对民主和法制的破坏;十一届三中全会开始拨乱反正。措施:“文革”后恢复人民代表大会制度和中国共产党领导的多党合作与政治协商会议制度,加强基层民主制度建设;加强社会主义法制建设,形成以1982年宪法为核心的有中国特色的社会主义法律体系;实行领导干部制度改革,如取消干部的终身任职制等。

32.答案：1.开启方式:新航路开辟后,西欧国家进行了早期的殖民扩张与掠夺,资本的原始积累促进了资本主义的发展; 整体世界的出现,世界市场逐步形成,使人类社会向现代工业文明转变等。
2.社会问题:社会财富分配不均; 下层公民平均寿命短;犯罪率增加;社会矛盾激化等。
3.特点:半殖民地化明显,主要引进西方先进技术;民间资本以轻工业为主;政府投资侧重于重工业,尤其是军事工业。成因:工业革命后东西方差距拉大;受列强侵略的影响;民间资本不足。
4.直接结果:英国发动鸦片战争,中国的大门被打开,开始沦为半殖民地半封建社会,并曰益成为西方列强的商品市场和原料产地。

33.答案：观点:本材料关于鸦片战争评价的观点主要有五种,任选下列其中一个观点作为论点:

①鸦片战争改变了中国历史的进程。

②鸦片战争是英国对中国发动的这场侵略战争。

③鸦片战争主要起因于东西方文化冲突。

④鸦片战争是东西方法律制度不同而引起的争执。

⑤鸦片战争是英国为了要求在“平等”地位上进行正常贸易。

论证角度提示:

①鸦片战争改变了中国历史的进程。如中国社会性质变化;中国经济结构变化(外国资本主义经济入侵、中国自然经济解体加速、中国民族资本主义生产与发展、洋务运动与中国近代化);民族危机不断加深;中国革命进程变化;东西方关系变化;中国思想界变化;中国社会矛盾发展变化……

②鸦片战争是英国对中国发动的这场侵略战争。如鸦片战争前英国已在全世界范围进行殖民扩张;鸦片战争前英国已开始为侵略中国作准备;鸦片战争英国向中国输入鸦片是为了扭转贸易逆差;鸦片战争前英国已完成工业革命,发动战争的根本目的为将中国沦为其原料产地与商品市场;英国对中国禁烟运动的态度可以证明;鸦片战争结束前后所签订的条件可以证明;英法发动对中国的第二次鸦片战争的动机与结果可再次证明……

③鸦片战争主要起因于东西方文化冲突。可从政治制度、政治思想、外交理念、宗教观念、经济思想、社会结构、经济形态、社会生活等视角进行比较分析。

④鸦片战争是东西方法律制度不同而引起的争执。可从立法动机(目的)、法律地位、法律内容、司法审判、人们法律意识等视角进行比较分析。

⑤鸦片战争是英国为了要求在“平等”地位上进行正常贸易。可从对外贸易政策、贸易思想、贸易地位、贸易方式、贸易管理、贸易内容等视角进行比较分析。


